

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Черняковой Марии Михайловны** на тему: **«Научные основы государственного регулирования молочного скотоводства в условиях цифровизации»**, представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Необходимость создания цифровых технологий является на данный момент актуальным, что будет, обеспечивать независимость и конкурентоспособность отечественного животноводческого комплекса, привлекать инвестиции, создавать и внедрять технологии повышения молочной продуктивности животных, снижать уровень заболеваемости коров, следовательно, будет снижение затрат на антибиотики, создавать и внедрять технологии автономного производства (без присутствия оператора), энергоэффективности и энергоомобильности в «Умной ферме»; создавать безопасные и качественные функциональные продукты питания. Реализация: создание и внедрение отечественных конкурентоспособных технологий по направлению «Умная ферма», производство комплекса роботизированных машин для фермерских хозяйств с привязным и беспривязным содержанием животных, разработка современных систем защиты животных; внедрение комплекса датчиков для контроля физиологического состояния животного. Поэтому диссертационная работа М.М. Черняковой является крайне актуальной для народного хозяйства Российской Федерации. Таким образом, реализация предложений по цифровизации молочного скотоводства будет являться связующим звеном в построении «Цифровой экономики Российской Федерации» и предусматривает переход российского АПК к высокотехнологичному производству и снижению зависимости от импорта молока и молочной продукции, а также выход российских организаций на перспективные мировые рынки.

В диссертации М.М. Черняковой дано теоретическое обоснование трактовки цифровизации молочного скотоводства как института, основная задача которого - модернизация и повышение эффективности производственных и управленческих процессов на основе использования программно-аппаратного комплекса, базирующегося на объективности её существования и всесторонности проникновения во все аспекты жизнедеятельности хозяйствующих субъектов отрасли. Разработаны концептуальные основы и принципы государственного регулирования молочного скотоводства, учитывающие цикличность воспроизводства его целей и задач, обусловленную изменениями макросреды ведения бизнеса и, необходимостью паритета интересов государства; дано обоснование алгоритма формирования единой цифровой экосистемы, включающей экосистемы регионального отраслевого органа управления и хозяйствующих субъектов подотрасли; перечня функций государственного регулирования, требующих первоочередной цифровизации.

Однако при рассмотрении автореферата диссертации у нас возникли

следующие вопросы:

1) Автору следовало бы пояснить, на чем основана необходимость включения в систему основных операторов молочного подкомплекса и рынка молока и молочных продуктов (рис. 1, стр. 16) общественные организации?

2) В автореферате, на наш взгляд, не совсем понятно изложено влияние падения платежеспособного спроса населения на ценообразование молочной продукции?

Следует отметить известность результатов исследований М.М. Черняковой, т.к. они многократно докладывались ею на российских и международных научно-практических конференциях; опубликованы в 80 научных работах, в т. ч. 29 - в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 7 – журналах, размещенных в наукоемких базах Scopus и Web of Science.

В целом, рецензируемая диссертационная работа по актуальности, научной новизне изученной проблемы, объективности анализа полученных результатов, соответствует пункту 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки Российской Федерации, а ее автор - Чернякова Мария Михайловна заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор

(специальность 08.00.05 –

Экономика и управление народным хозяйством),

Зам. руководителя по научной работе

НИИЭОАПК ЦЧР – филиала ФГБНУ

«Воронежский ФАНЦ имени В.В. Докучаева»

Чарыкова Ольга Генсановна



Старший научный сотрудник

НИИЭОАПК ЦЧР – филиала ФГБНУ

«Воронежский ФАНЦ имени В.В. Докучаева»

Попова Елена Александровна

02.12.2021

Подписи Чарыковой О.Г. и Поповой Е.А. заверяю

Ученый секретарь, к.э.н, доцент

Е.В. Сальникова

Почтовый адрес Научно-исследовательского института экономики агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиала ФГБНУ «Воронежский федеральный научный аграрный центр им. В.В. Докучаева»: Россия, 394042, г. Воронеж, ул. Серафимовича, д. 26 а, тел.: 8(473) 2229940
Электронная почта: ChOG@yandex.ru